

Л. Бердников

## ГОРОДСКИЕ ГОЛОВЫ КРАСНОЯРСКА (1822–1919)<sup>1</sup>

### ШЕПЕТКОВСКИЙ НИКОЛАЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ

В 1897 году в Красноярске проживало 31874 человека. Право голоса имели всего 254 жителя, голосовать же пришло 74 красноярца с 83 голосами. Им предстояло выбрать на 1898–1901 гг. городского голову и 29 гласных. В этот раз выбор пал на пятидесятилетнего Николая Александровича Шепетковского. Его отец – архангельский полицей-майстер, полковник в отставке, перебравшийся в Сибирь из-за разлада с местным начальством, сумел дать сыну хорошее образование. Его первым домашним учителем был М. К. Сидоров, ставший впоследствии известным русским купцом. В Петербурге Шепетковский сначала закончил кадетский корпус, а затем Военно-юридическую академию. Но военная карьера его не привлекала. Выйдя в отставку в чине штабс-капитана, он вскоре переезжает к отцу в Красноярск.

В 1877 году красноярцы избирают его в гласные Думы. С этого времени и до конца жизни Шепетковский занимается просвещением населения. Все свои свободные от работы часы, а он служил в Енисейском отделении Государственного банка, Николай Александрович посвящает конкретным делам. Этот неутомимый общественный деятель организует низшую школу для девочек, на заседаниях Думы стыдит городскую власть за то, что в Красноярске, городе с 16-тысячным населением, 1400 детей беднейших жителей лишены обучения грамоте. Он проводит народные чтения, сам составляет проект устава Общества попечения о начальном образовании и добивается его утверждения, агитирует всех своих друзей стать его членами. Даже генерал-губернатор Восточной Сибири, узнав, что в Красноярске будет открыто такое общество, не мог удержаться от восторга и отметил на одной из ре-золюций: “Я очень рад”.

Более 25 лет общество успешно работало под руководством Шепетковского. Активное участие он принимал и в создании литературно-музыкального общества. В 1889 году Шепетковский становится

заведующим городской библиотекой. На этом по-прище Николай Александрович зарекомендовал себя с самой лучшей стороны. Как истинный поборник просвещения он не чурался никакой работы. Выдавал читателям книги, писал для каталога карточки, давал справки, вел подписку на газеты и журналы. Следует отметить, что Шепетковский никогда не пил вина, не тратил времени на пустые занятия и развлечения.

С большим рвением приступил он к исполнению обязанностей городского головы. Шепетковский любил порядок, аккуратность и требовал того же от подчиненных. Уже в 1899 году публикуется проект инструкции Красноярской городской управы, разработанный гласным Д. Е. Лаппо на основе городового положения, утвержденного 11 июля 1892 года. В этой небольшой брошюре четко регламентировалась вся исполнительская деятельность городской власти. Эта работа свободно продавалась в магазинах, выдавалась в библиотеках города, и каждый, кто хотел познакомиться с обязанностями членов городской управы, мог это незамедлительно сделать. Шепетковский считал, что работа Думы и управы должна быть максимально гласной.

Всего в инструкции было 322 параграфа, многие из которых и сегодня заслуживают внимательного прочтения. Ниже мы публикуем, с некоторыми сокращениями, фрагменты и выдержки из этого издания:

“§ 1. Исполнительная власть общественного управления г. Красноярска принадлежит городскому голове, городской Управе и исполнительным органам городского общественного управления.

#### О ГОРОДСКОМ ГОЛОВЕ

§ 3. Городской голова председательствует в городской Думе и в городской Управе и в качестве председателя руководит прениями, резюмирует их, присоединяет свой голос к тому или другому мнению, объявляет результаты принятого решения.

§ 4. К самостоятельной власти городского головы относится:

а) приостановление исполнения противозаконных решений членов Управы и передачи их на рассмотрение губернатору;

<sup>1</sup> Окончание. Начало – № 4, 2004.